

全省率先建成校园足球普及模式,241所学校获评全国校园足球特色学校——

看南通校园足球的“育苗密码”

“二中,加油!”11日早上7时许,南通二中女子足球队启程前往秦皇岛,代表江苏参加2024—2025全国青少年校园足球联赛高中女子组全国总决赛。本月19日,海安博文高级中学足球队也将代表江苏出征2024—2025全国青少年校园足球联赛高中男子组全国总决赛。这是我市首次高中男女队代表江苏一同征战国家级赛事,也是南通校园足球的荣耀。

连日来,“苏超”火爆全国,南通队三战全胜更是成为焦点。如此佳绩也是南通一直重视青少年足球发展、推进教体融合的体现,

队中多位球员就来自我市的全国青少年校园足球特色学校。目前效力于“苏超”南通队的张卫、季桑楠、程鑫均出自南通二中足球队。

南通校园足球蓬勃发展,究竟有何“育苗密码”?4日—12日,记者采访后获悉,南通在全省率先建成“特色学校+满天星训练营+高水平足球运动队+试点县(区+改革试验区)”的校园足球普及模式。至目前,南通共有241所学校获评全国校园足球特色学校,40多人次进入各级别职业俱乐部参加中国职业联赛,80多人次入选中国足协各年龄段国字号集训队,探索出了一条适合南通教育的足球发展之路。



教体融合,精英梯队很齐全

10日,2025“省长杯”江苏省青少年校园足球联赛小学男子乙组比赛拉开序幕。来自紫琅一小足球队的小球员在绿茵场上奋力奔跑、拼抢、射门,个个精神抖擞、奋勇争先。“我到现场观看过‘苏超’联赛南通队的比赛,感觉太燃了。我要向大哥哥们学习,在赛场上展现最好的水平,为学校和家乡争光。”小将徐文轩笑着说。

自从建校开始,紫琅一小就同步建立南通市青少年足球精英梯队,该校足球队也叫“紫狼”足球队。球队先后获得一次省运会冠军、两次亚军、一次季军,获2024年“侨心杯”全国赛季军。下个月,“紫狼”足球队将代表江苏出征2025年“侨心杯”全国少年足球邀请赛。

这支队伍如何从“懵懂的小毛头”成长为训练有素的“狼”性团队?“我们球队由少体校专业教练负责训练和技术指导,体育教师全程参与管理和后勤保障。”该校体育学科组长张银华介绍说,学校现有10000多平方米体育活动场地,包括300米标准田径场、八人制足球

场、五人制足球场及室内球场,还有专设的“紫狼”足球队功能区。同时,球队每周训练达6次以上,每次训练至少90分钟。

学校除了严格训练外,还给予了球队温情陪伴。据校务管理中心副主任丁佳玲介绍,考虑到球队的孩子遴选自南通各县(市、区),学校开设了“一小时晚辅”,每天两名教师进行学习辅导、答疑解惑等。并配备专属的生活老师,提供24小时陪护和照看;还启动了“在校父母”项目,全校教职工与小球员们一一结对,“有了在校妈妈,我特别开心,也不再孤单,有困难就去找她。”小球员涂苏旺笑道。

“可以说,青少年校园足球建设是教体融合的典范。”市教育局一级调研员蒋立荣说,教育、体育两部门共同成立南通市校园足球办公室(简称“校足办”),共同推进全市青少年校园足球工作。借助“足球特色学校建设”和“一校一品”项目,共同强化特色学校学生的足球技能普及,推动各学校组建1~2支高水平运动队或俱乐部,积

极参加比赛“练兵”。

“南通是全省为数不多拥有男、女全年龄段精英梯队的城市。”市校足办副主任陆建说,南通每年共同组织夏、冬令营,在全市范围内选拔优秀苗子,组建的精英梯队,由教育、体育两家共同管理、共同训练备战。同时,科学安排男、女22个单年龄梯队分布在市区7个中、小学校,承担足球项目“市队校办”建设,并做到了足球运动员小学一初中一高中整建制升学,打通了足球精英梯队运动员“一条龙”入学通道。

“我们的每一节课都是为球队的孩子们量身设计的。”东方中学足球班班主任陈建英说,学校从2023年开始组建足球班,整体接收紫琅一小首届足球队员。首届足球班由13名足球队员与40名普通学生组成。学校将中考科目集中安排在每天的1至6节课,确保队员与普通学生同步学习核心课程。足球队成员利用上午、下午大课间以及第六节课结束至晚自修前的2个多小时展开训练。她笑着说,“这种安排既保证了学业进度,又为每天的专业训

练预留了空间。今年已有6名同学入选海门珂缔缘青训序列。”

教体融合如春风细雨一般滋养了我市校园足球的发展。据市教育局体卫艺处处长朱小莉介绍,至目前,我市共有241所学校获评全国校园足球特色学校,50所全国校园足球特色幼儿园。南通被授予全国青少年校园足球“满天星”训练营的称号,全国地级市唯一。市级校园足球精英梯队共22支,县级精英梯队共48支。全市现有1个全国青少年校园足球试点县(市、区),3个江苏省青少年校园足球试点县(市、区)。南通也被教育部授予全省首个“全国青少年校园足球改革试验区”。



踢在日常,校园足球很红火

“快!快跑起来!”“传球!这边!”通师一附操场上一片欢腾,五(14)班与五(10)班正激情开赛。场上,队员们在奔跑中默契配合;场边,啦啦操展演如火如荼;场外,小观众纷纷呐喊助威,还有学生裁判员、足球“小记者团”等,每一名学生都在足球运动中找到了自己的“最佳位置”。

“足球运动具有较强的认知度和参与度,对儿童的健康成长具有很好的促进作用。”通师一附德育副校长薛慧说,通师一附将足球作为“一校一品”特色项目,举办“天健杯”校园足球联赛,鼓励“班班有球队、班班进行足球训练”,平均每周2至3场比赛,至今已成功举办500多场校园比赛。

去年以来,南通支云足球俱乐部12名专职教练受邀走进通师一附,为一、二年级每个班级每周开展一节足球双师课。课上,足球教练负责组织训练和技术指导,各科教师负责管理课堂秩序,培养低年

级学生对足球的兴趣。“在校队训练中,我们借鉴了日本、欧洲先进的教学理念和训练方法,提升孩子们的足球竞技水平。”支云足球俱乐部青训负责人程辰说。

“我们手拉手围成一个大圆圈,让足球在圆圈里滚动起来!注意不能让球溜出去哦!”在足球老师的带领下,海门区海南幼儿园中班的孩子们小手紧拉在一起,用脚踢、踩、拨,齐心协力让足球在圆圈里跳起了“华尔兹”。

这是海南幼儿园足球游戏课程中的生动一幕。该园研发了园本课程《小足球,大世界》,创新设计了“关门大作战”“蚂蚁运粮”“赶小猪”“战胜大灰狼”等40多种情境化游戏,让幼儿充分享受运动的快乐,激发对足球的兴趣。

“幼儿足球启蒙侧重于在游戏中探索乐趣。”园长茅松娟介绍,该园现有专业足球游戏场地和敏捷梯、标志碟等多种运动器材,并根据幼儿的年龄特点,创设丰富的游

戏,引导幼儿在轻松愉悦的游戏体验中学习足球技能。每个年级配备一名足球教师,采用“跨班走教”模式,确保每个孩子每周至少享受一节趣味足球课;定期安排教师参加培训,目前全园超一半教师已完成两轮培训;区里选派珂缔缘俱乐部等专职足球教练,每周一次免费送教入园;挖掘家长资源,组建“爸爸助教团”,来园开展足球游戏。“这样的足球课程很适合孩子,也培养了他们对足球的兴趣。”该园学生韩博文的爸爸是省青少年足球俱乐部专职教练,他忍不住对学校“点赞”。

足球雕塑、足球之歌、足球文化长廊、特色足球课程……在南通的校园,足球元素随处可见。一大批学生在与足球结缘的过程中,综合素质得到了全面提升,实现了更好的成长,也为足球事业的蓬勃发展下了更多“火种”。2020年,我市青少年校园足球工作获中央教育工作领导小组肯定。

强化保障,持续发展重品质

“校园足球是足球运动发展的基础和未来。我们和教育部门将持续全面提升青少年的足球运动水平,尽力做好竞技体育‘后备人才’文章。”12日,市体育局相关负责人表示。

早在2015年,南通就被江苏省确立为唯一足球改革试点城市。我市高度重视足球改革发展,市政府先后出台了关于推动足球改革发展和对职业足球俱乐部扶持的相关政策,为我市足球改革发展提供了有力的政策支持和保障。

从2020年开始,由市政府牵头,市体育局联合市教育局,大力推

进“一校一品”项目建设。其中,我市共布局100所足球特色项目小学,覆盖近15万名小学生,按照“全覆盖、全员额、全过程”的要求,全力推进足球项目的普及提高,做到了“班班有队伍、天天有训练、周周有活动、月月有比赛”。

“尽量消除后顾之忧,厚植体育人才‘土壤’,多挖掘、培养、储备足球好苗子。”市体育局相关负责人介绍说,市体育局每年统筹安排专项经费,加大对校园足球、青训梯队的保障力度,为“一校一品”足球项目特色学校配备足球、送教进门,为全

市青少年校园足球发展保驾护航。

“我们将从特色学校、精英梯队、服务保障条件等方面着力,努力打造南通青少年校园足球的范式样本。”杨立荣表示,下一步,在保证特色学校队伍扩充的同时,将严格坚持“6个有”的标准,即课时有保障、有专职的足球教练员、有训练场地、有校队、有班级联赛、有经费保障。其中,除有校队以外的5项为特色学校建设的一票否决项,确保提升我市特色学校建设质量。

“以赛促练、赛中成长是青少年足球不同于成人足球的根本之处。”

朱小莉透露说,今年市校足办将按照“校内比赛着眼全体、区域比赛着眼提高、市级比赛着眼选拔、特色赛事着眼影响”的思路,全面优化全市中小学校园足球联赛,努力形成全

员参与、以赛促训的良好氛围,让更多“足球小将”脱颖而出。

·张烨 沈樱 高阳·
本版图片由各校、通讯员顾一磊提供



本月,南通市第二中学女足、海安博文高级中学男足均代表江苏征战全国“校超”总决赛,谱写教体结合新篇。